
ATESTARI ALE PARCELOR PE TERITORIUL DACIEI ROMANE* 

Antichitatea greco-romană a creat ideea destinului implacabil, care îl ur
măreşte pe om de la naştere pînă la moarte, hotărîndu-i dinainte toate eveni
mentele vieţii. Concepţia destinului sau a ursitei a luat naştere mai întîi la greci, 
sub forma unui personaj abstract numit Moira (Mo'i'pot). Din această noţiune 
abstractă, mitologia greacă clasică a dezvoltat un adevărat cult, închinat celor trei 
Moirai, triadă feminină a destinului. Socotite drept surori ale Chorelor, cele trei 
Moire. inseparabile în cadrul trinităţii, vor purta la început denumirea generică de 
K)sw6e:<; (,,Torcătoare" - Homer), iar ceva mai tîrziu se vor individualiza, pri
mind fiecare cîte un nume şi o calitate. Astfel, cele trei Moirai se vor numi 
Clolho (K)sw6w - ,,Torcătoarea"), Lachesis (Acxxe:crt<; - ,,Ursitoarea") şi Atro
pos ("A-rpo1to<; - ,,Fatalitatea"), semnificînd, în sensul fil0::ofic al vieţii, trecutul, 
prezentul şi viitorul1. 

ln arta greacă, reprezentările celor trei Moire sînt destul de rare, începînd 
cu vase pictate şi terminînd cu reliefuri. Tipul arhaic le înfăţişează sub întruchi
parea a trei femei înveşmîntate cu chiton lung, avînd în mînă cîte un toiag şi 

pe cap diademe, aşa cum sînt redate, de exemplu, pe „ara Borghese" 2• 

ln epoca romană, destinul sau Fatum avea iniţial caracterul unui p1incipiu 
moral abstract şi în acelaşi timp nediferenţiat. Fiecare om era supus încă de 
la naştere unui asemenea Fatum sau unei Parca (de la parere, ,,a zămisli", ,,a 
naşte"). Mitologia romană, creatoare, după modelul grec, a personajului Parca, 

care asista la naştere, a amplificat credinţa prin asimilarea altor doi factori de 
predestinare natală, Nona şi Decuma. Ia fiinţă şi la romani o triadă semnificînd 
ideea ursitei, a destinului, asemănătoare Moirelor greceşti: cele trei Parcae sau 
tria Fata şi care se vor numi tot Clotho, Lachesis şi Atropos. 

Reprezentările celor trei Parcae în epoca romană sînt destul de rare, deosebi
rea notabilă faţă de iconografia grecească constînd din individualizarea celor 
trei genii care sînt înzestrate fiecare cu atribute specifice. Iconografia Parcelor 
în epoca romanăJ pare a fi mai puţin legată de un cult propriu-zis şi le prezintă, 
de obicei, împreună, mai ales pe reliefuri. Astfel, pe basoreliefurile foarte asemă
nătoare între ele, unul pe ghizdul unei fîntîni romane (puteal) din Madrid, celă-

* Comunicare prezentată, într-o formă mai restrînsă, la Sesiunea ştiinţifică de comunicări 
a Muzeului de Arheologie Constanţa (27-29 octombrie 1975). 

1 RE, XV, 2, s.v. Moira, 2449-2497; LexMyth, II, 2, s.v. Moira, 3084-3102 şi III, 
1, s.v. Parca, Parcae, 1569 sq.; DA, II, s.v. Fatum, 1016- 1021; Enciclopedia dell'arte antica 
classica e orientale, V, Roma, 1963, s.v. Moirai, p. 143 sq. 

2 RE, XV, 2, 3093, fig. 2396. Pentru iconografia grecească a lor vezi Enciclopedia dell'ar
te antica ... , p. 143 sq. 

3 RE, XV, 2, 2488-2494; LexMyth, II, 2, 3095-3099; Enciclopedia dell'arte antica 
... , loc. cit. 
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lalt din castelul Tegel (Berlin)" (pl. I/1), Parcele sînt înfăţişate cu atributele 
lor specifice. Clotho este redată cu fusul şi fuiorul, Lachesis cu sorţii vieţii, iar 
Atropos este înfăţişată cu globul şi cu un volumen pe care sînt însemnate des
tinele muritorilor. 

Deosebit de frecvente sînt reprezentările Ursitoarelor pe sarcofage, fapt da
torat rolului funerar pe care îl jucau Parcele în ideologia religioasă romană. 

Astfel, sarcofagul din Muzeul Pio Clementino (Vatican)5 sau cel din Muzeul 
Capitolin (Roma)6, le asociază cu Mercurius, care conduce sufletele defuncţilor 

în infern. Un produs al artei romane provinciale din secolul al Ii-lea e.n., sarco
fagul de la Arles (Muzeul Louvre)7 (pl. IV/1), este edificator în privinţa rolului 
jucat de Parce în viaţa noului născut, în sensul că Lachesis, cu globul, îi hotă

răşte norocul, Clotho îi toarce firul vieţii, iar Atropos îi consemnează destinul 
în cartea vieţii. 

Genii întruchipate de trei tinere femei, al căror rol în viaţa muritorilor se 
manifestă începînd cu naşterea şi terrninînd cu moartea, Parcele sînt înrudite şi 

cu zeiţa Tyche - Fortuna. Ele contribuie, împreună cu Dioscurii şi cu Mercu
rius, la trecerea defuncţilor în împărăţia lui Pluto, în momentul în care se rupe 
firul vieţii,8 pe care sorocul l-a oprit din derularea lui. 

In provincii, credinţa în Fata sau Parcae a luat o deosebită amploare în 
ţinuturile locuite de celţi şi germani, în zona renană, Gallia şi Britannia, unde 
sînt denumite Matres Parcae sau Matronae, bucurîndu-se de un număr destul 
de important de inscripţii votive şi reprezentări, mai ales teracote şi reliefuri9. In 
aceste părţi celto-germanice ale Imperiului reprezentările Parcelor sînt contami
nate de credinţa în Matronae sau Matres, divinităţi ale vieţii şi belşugului, 

avînd o înfăţişare deosebită de cea a Parcelor greco-romane, mai ales în ceea 
ce priveşte coafura. Cultul Matroanelor de origine celto-gerrn.ană este atestat prin 
cîteva inscripţii şi în Dacia romană10 , deosebindu-se de Parcele greco-romane 
,,clasice". 

în provinciile dunărene ale imperiului, tria Fata sau Parcae sînt atestate cu 
deosebire în inscripţii funerare, uneori această invocare avînd un caracter de 
compătimire şi de jale. Cea mai mare parte a acestor epigrafe provin din Dal
matia11. In Dacia romană, aşa cum se va vedea în continuare, nu se cunosc 
deocamdată decît reprezentări ale unei singure membre a triadei - Clotho, care 
suplineşte astfel rolul întregii trinităţi. Credinţa în Parce în Dacia, ca de altfel 
şi în celelalte provincii este legată de cultul morţilor, dat fiind caracterul preg
nant funerar al .ucestor divinităţi cu valoare de personificare morală. 

Cultele Daciei romane se prezintă într-o ,mare varietate, indicînd atît carac
terul puternic al romanizării, cit şi pe cel al colonizării, care a determinat un 
veritabil „mozaic" de credinţe, de diferite origini, printre care cele greco-romane 

4 RE, XV, 2, 3095, fig. 2; JOAI, VI, 1903, p. 99, fig. 48. 
6 RE, XV, 2, 3096, fig. 3. 
• RE, XV, 2, 3096, fig. 4. 
7 Fr. Cumont, Recherches sur le symbolisme funeraire des romaim, Paris, 1966, pi. IV/I. 
8 RE, XV, 2, 2485-2488 
9 E. Kriiger, Matres Parcae im Treverergebiet, în Schumacher - Festschrift, Mainz, 1930, 

p. 249-253; G. Bordenache, în StCl, XI, 1969, p. 96 sqq. şi nota nr. 3, cu bibliografie recentă. 
10 M. Macrea, Cultele germanice în Dacia, în AISC, V, 1944-1948, p. 243-256; Idem, 

Viaţa tn Dacia romană, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1969, p. 377. 
11 Dalmatia : CIL, III, 2083, 2183, 3146, 8385, 8847, 9106, 9259, 9623 etc. ; Pannonia: 

4443, 10.907, 11.156, 11.229, 13.455; Noricum: 11.821; Raetia: 5715; Moesia: 13.718. 
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ocupă locul principal. Destul de rare în Imperiu, atestările credinţei în Fata sau 
Parcae în Dacia romană se rezumă, după cunoştinţele noastre, deocamdată, la 
trei monumente, două reprezentări şi o epigrafă. Prilejul de a face cîteva con
sideraţii asupra acestui aspect particular al religiilor din Dacia romană, ne este 
oferit de un interesant vas antropomorf descoperit la Cluj-Napoca încă în secolul 
trecut şi rămas inedit. Acesta, interpretat ca atare, se adaugă celorlaltor dovezi 
ale invocării Ursitoarelor în epoca romană pe teritoriul Daciei, adică ediculei 
funerare de la Potaissa şi epitafului de la Gherla. 

Remarcăm de la început că se pot constata trei deosebiri esenţiale între 
reprezentările Parcelor din Dacia romană şi tipul grecesc, arhaic, prezent pe 
teritoriul României, în Dobrogea elenistică, sub forma unei edicule votive12. Pri
mele două deosebiri faţă de tipul arhaic vizează modul de reprezentare. Este vorba, 
în ambele situaţii din Dacia romană, de o singură Parca, şi anume de Clotho, 
spre deosebire de redarea triadei pe monumentul histrian şi pe cele greceşti în 
general. Pe de altă parte, în reprezentările dacice provinciale apar şi atributele 
lui Clotho, adică fusul şi fuiorul. Cel de-al treilea aspect deosebit îl constituie 
destinaţia reprezentărilor din Dacia romană. în timp ce edicula de la Histria are 
un caracter votiv, monumentele care o înfăţişează pe Clotho în Dacia au un evi
dent caracter funerar, unul din ele fiind de fapt o piatră sepulcrală. Inscripţia 

de la Gherla are menirea de a întregi caracterul funerar al Parcelor din Dacia 
romană. 

1. Vas antropomorf (pl. 11/1, 2; pl. III/1, 2) descoperit la Cluj-Napoca şi 

păstrat în Muzeul de Istorie al Transilvaniei13. Vasul, confecţionat dintr-o pastă 

12 Pe teritoriul ţării noastre, credinţa în Moirai apare în epoca elenistică la Histria, 
fiind documentată de o aedicula votivă cu inscripţie, descoperită în templul Afroditei şi datînd 
din sec. III î.e.n. Această unică reprezentare histriană se înscrie în tipul iconografic clasic al 
Moirelor, în cadrul căruia triada încă nu este înzestrată cu atributele specifice, apărute în 
epoca romană. Vezi G. Bordenache, în StCl, IX, 1967, p. 147-149, fig. 4; Idem, în StCl, 
XI, 1969, p. 95-100, fig. 1; Idem, Sculture greche e romane del Museo Nazionale di Antichita 
di Bucarest, Bucureşti, 1969, p. 38 sq., nr. 60 pi. XXVII. 

13 î = 21 cm; inv. 4127, cu indicaţia, din registrul anterior anului 1899: ,,Egy emberalakot 
abrăzol6 kors6szerii edeny toredeke (Teteje es alja hiănyzik) ". A fost descoperit în secolul 
trecut, înlpreună cu alte materiale ceramice şi osteologice, cu menţiunea că provine din gră
dina „Asociaţiei agronomice regnicolare" (,,Orszăgos gazdasăgi egylet kertje"). Dintre celelalte 
materiale care însoţesc vasul antropomorf, am putut identifica pe baza vechilor numere de 
inventar cea mai mare parte a pieselor şi anume: un ulcior cu trei torţi (pi. IV/3), avînd la 
baza fiecăreia, respectiv deasupra buzei cîte un inel ; confecţionat dintr-o pastă fină cărămizie 
şi acoperit cu un strat de firnis maroniu (Î = 25 cm, inv. 4126); un vas mic din pastă fină 
de culoare roşie-cărămizie, acoperit cu firnis roşu, avînd spartă partea superioară (inv. 
4120); un fragment dintr-un arc de vertebră dorsală umană (determinare dr. H. Roth, 
şef de lucrări la catedra de anatomie umană a I.M.:P. Cluj-Napoca; inv. 4122). Conform 
registrului de inventar, înlpreună cu acest fragment de os s-au mai descoperit alte trei 
oase (inv. 4121, 4123 şi 4124) (,,Egy hasas kors6cska alja es szăja, benne negy csonttore
dek"), toate plasate într-un vas spart (inv. 4120 a), obiect pe care nu l-am putut depista, 
ca şi un alt fragment ceramic cu inv. 4125. 

Locul de descoperire, grădina „Societăţii agronomice regnicolare" se afla, după cunoştinţele 
noastre, undeva în partea de sud a oraşului roman, în afara zidurilor, între străzile Gheor
gheni şi V. Babeş, adică într-o zonă a ciniitirelor oraşului, aşa cum o atestă descoperirile de 
morminte şi de monumente funerare, inclusiv sarcofage, de pe străzile Plugarilor, A. Iancu, 
în zona Pieţii Păcii şi a vechii grădini botanice de la începutul străzii Clinicilor (vezi I. Mitro
fan, în ActaMN, I, 1964, p. 208; Istoria Clujului, 1974, p. 38). Fragmentul de os uman şi 
caracterul vasului antropomorf constituie indicii sigure privind provenienţa dintr-un mormînt 
(sau din morminte) a acestor obiecte, chiar dacă nu sîntem încă în stare să precizăm relaţia 
exactă cu celelalte descoperiri din zonă. 
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foarte fină, galben-cărămizie şi acoperit cu un strat de firnis roşu. vizibil încă 

pe unele porţiuni, este spart la partea superioară, lipsindu-i în acelaşi timp 
toarta, precum şi fundul. El a fost realizat prin turnare în tipar, din două părţi 

sudate pe axa longitudinală, fapt pentru care prezintă o uşoară asimetrie. Vase 
antropomorfe cu înfăţişarea unor personaje feminine, ca piesa de la Napoca, sînt 
destul de rare, putînd aminti cu această ocazie un vas de o formă asemănătoare 
de pe Rintt, şi mai ales alte două exemplare, de la Vindobona (Viena) 15, avînd 
fr,rma unor femei îmbrăcate în costum norie. 

Vasul de la Napoca redă corpul unei femei, înveşmîntată cu o tunică cu 
mîneci pînă la cot şi cu decolteu rotunjit. Faldurile îmbrăcăminţii sînt reali~te 
schematic, delimitîndu-se de partea bombată a vasului, care e.ste lisă, prin · trei 
benzi paralele care pot să sugereze o cingătoare. În faţă, poate jucînd rolul unui 
element vestimentar, sînt reprezentanţi doi franjuri avînd la capete cite un 
ciucure în forma frunzelor de iederălti. Ca elemente de podoabă, personajul poartă 
cite o brăţar.:i la ambele mîini, iar la gît un colier. Pe fiecare umăr se distinge 
dte o fibulă mare, de un tip mai greu de precizat, cu piciorul perfect vizibil 
şi în partea din spate a vasului, neornamentată, cu excepţia benzii circulare 
(pl. 111/2). Vasul avea o singură toartă mică, care pornea din regiunea capului, 
azi lipsă, şi se închidea în cea a umerilor (pl. 111/1). 

Personajul ţine în mina stingă un fuior, de la care porneşte, în diagonală, 

un fir spre fusul aflat în mina dreaptă, acesta din urmă fiind redat, datorită 

calităţii tiparului, destul de grosier. Cele două obiecte fac posibilă identificarea, 
cu foarte multă probabilitate, a figurii cu una din cele trei Parcae, anume cu 
Clotho, înfăţişată în epoca romană cu ustensilele de tors firul vieţii. 

Vas:11 de la Napoca îşi găseşte o excelentă analogie, singura de fapt, într-o 
piesă ceramică descoperită într-un cimitir roman tîrziu din Pannonia, la Gyor 
(Arrabon:i) şi păstrată în Muzeul „Xa.ntus Janos" din localitate17• Vasul cu în
făţişarea lui Clotho de la Gyor (pl. IV/2) provine dintr-un cimitir de secolul IV, 
datat cu ajutorul monedelor în intervalul de timp de la 300 la 370. Diferenţele 

între cele două piese, în afară de cea strict cronologică, rezidă şi din faptul că 

vasul de la Gyor face parte din categoria ceramicii glazurate pannonice, de 
provenie'.1 \a locală, precum şi din tehnic:i de confecţionare, în sensul că acesta 
este realizat după procedeul clasic, elementele anatomice, podoabele şi atribu
tele fiind aplicate în tehnica barbotinei. Piesa din Pannonia o prezintă pe Clotho 
îmbrăcată cu aceeaşi tunică cu mîneci scurte, avînd însă cite două brăţări pe 
ambele mîini, perechea de fibule mari pe umeri şi un colan ornamentat la gît, 
podoabe prezente şi la exemplarul din Dacia. Capul Parcei, care se păstrează, 

este încununat cu o diademă cu o rozetă la mijloc. În mina dreaptă are un 
pahar, iar în cea stîngă fuiorul şi fusul, lipite unul de altul. 

u E. Go:;e, Gefăsstypcn der romischen J(eramik im Rhciuland, Bcihcft 1 der Banner Jahrbiicher, 
1950, nr. 272. 

15 A. Neumann, Vindobona. Die romische Vergangcnheit Wiens, Vlien-KOln-Graz, 1972, 
p. 37, fig. 25, 26. 

16 Un cingulum asemănător la o statuie din piatră, înfăţişînd-o pe Iuno Regina (Chesters) -
J. M. C. Toynbee, Art in Britain under the Romans, Oxford, 1964, pl. XXIII. 

17 ll. Thomas Edith. R6maikori mcizas agyag diszedenyek a gyori muzcumban, în Arrabona, 
3, 1961, p. 26-29, nr. -l, fig. 8; A gyori Xdntus jdnos Muzeum kidllitdsi vezetoje, Gyor, 
1967, p. 34, fig. 7. 
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Vasul de la Gyor, aducînd din punct de vedere al detaliilor anatomice şi al 
execuţiei generale cu cele două ulcioare înfăţişînd femei norice, de la Vindobona 
(v. supra nota 15), are incizată pe suprafaţa sa, înainte de ardere, inscripţia 

latină IENV ARIE PIE ZESES. Aceasta reprezintă o formulă de salut caracte
ristică epocii constantiniene şi mai tîrzii. Numele personajului, la vocativ, urmat 
de formula „pie zeses", traductibilă prin „să fii mulţumit, Ienuarie" sau prin 
,,numai bine, Ienuarie" 1~, reprezintă o inscripţie-urare cu un caracter laic. obiş

nuită pe diferite vase sau podoabe din epoca romană tirzie. O analogie apropiat{1 
nouă, ca esenţă doar, o constituie cunoscuta inscripţie QVARTINE VIVAS de pe 
arcul de fibulă transformat în inel, de la Micia şi datînd din aceeaşi epocă 

(CIL, III, 6288). 

în legătură cu provenienţa vasului de la Napoca, un unicat în felul său, cel 
puţin în Dacia romană, datorită calităţii pastei şi a manierei superioare de 
execuţie, ar putea fi considerat un import. Această ipoteză, în condiţiile în care 
despre producţia ceramică din Dacia romană nu se cunosc prea multe lucruri 
la ora actuală, nu este aprioric acceptabilă doar dato1ită caracterului „special„ 
al vasului, chiar în raport cu toate formele ceramice produse în Dacia. Facem 
această afirmaţie, bazîndu-ne pe existenţa chiar la Napoca a unor dovezi certe 
de confecţionare a unor categorii ceramice cu ajutorul tiparelor. Astfel, de pe 
teritoriul oraşului provin mai multe tipare de lucerne 1!1, precum şi două tipare 
rotunde pentru confecţionarea medalioanelor aplicate pe pereţii unor vase cu 
destinaţie specială, piese considerate greşit a fi slujit la ornamentarea unor 
prăjituri~>o. Dat fiind faptul că atît în Napoca cit şi în alte localităţi ale Daciei 
se cunosc o serie de tipare, mai ales pentru confecţionarea teracotelor, se poale 
afirma probabilitatea provenienţei vasului în discuţie chiar din acest oraş roman 
sau din oricare alt centru ceramic provincial. Acest fapt pare cu atit mai pro
babil, cu cit dispunem astăzi de date mai detaliate şi mai numeroase care ne 
ol'eră posibilitatea să privim într-o altă lumină valenţele provinciei Dacia în 
producerea unor categorii de ceramică de lux, cum este de exemplu terra sigil

lata. O dovedesc o serie de tipare pentru producerea de imitaţii, descoperite la 
Apulum21, Romula22, Potaissa (inedit), Porolissum (inedit) etc. 

2. Perete de ediculă funerară (pl. V/1), descoperit la Potaissa (Turda) şi or
namentat pe ambele feţe. Pe una din laturi este înfăţişată o femeie, înveşmîntat5. 

cu chiton lung şi deasupra o mantie mai scurtă, bustul şi capul lipsind datorilC1 
fragmentării piesei. ln mîna dreaptă personajul are un fus spre care porne~te 
firul de la fuiorul ţinut desigur în mina stingă. ln faţa personajului apare un 
copil nud, care priveşte spre femeie, întinzînd spre aceasta mîinile într-un gest 
căruia cu greu i s-ar putea găsi altă semnificaţie decît cea de rugă. Pe cealalt[1 
faţă a monumentului sînt reprezentate figurile în picioare a doi defuncţi, bărbat 

şi femeie, poate (?) părinţii copilului. Probabilitatea reprezentării p·-:> peretele de 

18 B. Thomas Edith, op. cit., p. 28. 
18 V. Christescu, Viaţa economică a Daciei romune, Piteşti, 1929, pl. VI/5. Alte cîteva 

tipare, păstrate în Muzlst Trans, sînt inedite. 
10 Idem, op. cit., pl. V/1, 2. 
11 Idem, op. cit., pl. 11/1. 
22 Gh. Popilian, în Dacia, N.S., XVI, 1972, p. 147, fig. 1-2. 
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aedicula de la Potaissa a unei Parce a fost semnalată deja23, fără însă a o iden
tifica cu Clotho. 

Faţă de o atare interpretare s-ar putea obiecta faptul că ustensilele de tors 
ar indioa ocupaţia defunctei. Pe o stelă funerară de la Intercisa (Dunaujvaros) 
este înfăţişat, deasupra inscripţiei, bustul unei femei îmbrăcată în costum norie, 
avînd pe umeri cele două fibule mari, de tip norico-pannonic şi ţinînd în mîini 
un fus şi un fuior2'1. Faptul că avem de-a face cu un portret al defunctei co
respunde, s-ar părea, uzanţelor; nouă însă nu ni se pare deloc imposibilă ipoteza 
potrivit căreia cele două obiecte (despre care totuşi nu avem certitudinea că 

reprezintă un indiciu privind ocupaţia defunctei) pot simboliza în mîinile de
functei „portretizate" tocmai ideea precarităţii vieţii. 

Oricum, asocierea femeii cu fusul de pe peretele de ediculă de la Potaissa 
cu copilul, certifică, şi după opinia noastră, semnificaţia legată de Parce a 
scenei25. Copii reprezentaţi pe reliefuri cu o semnificaţie funerară şi mai com
plexă, în cadrul cărora sînt prezente şi Parcele, apar mai ales pe sarcofage, ca 
de exemplu pe monumentul păstrat la Galeriile Uffizi (Florenţa) 26 (pl. 1/2), pe 
un altul, din vila Doria Pamphili (Rorna) 27, ca şi pe sarcofagul, amintit deja, de 
la Arles28 (pl. IV/1). Asocierea scenelor cu copii, reprezentaţi totdeauna nuzi, 
cu Parcele, constituie o transpunere artistică a vechilor credinţe în participarea 
Moirelor la momentul naşterii, cînd ele determină soarta noului născut29• In fine, 
piesa de la Potaissa rămîne, după cunoştinţele noastre, singura reprezentare a 
destinului pe un perete de aedicula, demonstrînd felul în care o veche credinţă 
greco-romană îşi găseşte ecou în arta provincială de la periferia Imperiului 
roman. 

3. Inscripţie funerară (pi. V/2), descoperită la Gherla30, păstrată în Muzeul 
de istorie al Transilvaniei (inv. IN. 2669). Tabloul credinţei în Parce este întregit 
astfel de o singură inscripţie, care le pomeneşte sub denumirea de Fata. Epigrafa, 
a cărei parte dreaptă lipseşte, dă unind înţelesului ei deplin, se poate citi astfel: 
Ael · Ingenua · e ... / inis · Iris · hic · iac(et] ... / Sub · terra · mis[era ?] ... / 

Ali ta · es · in · ann[is] ... / Plus · Fata · veta[runt] ... / Iam · nulla • est • ... / 
Parentes · mater · . . . (lectura I. I. Russu). Inscripţia nu a mai fost, se pare, 
interpretată ca atare, ea constituind încă o dovadă a felului în care provincialii 
din Dacia romană au înţeles acţiunea forţelor destinului. In rîndul nr. 5, expresia 
„plus Fata veta[runt]" exprimă acţiunea neîndurătoare care se opune prelungirii 
vieţii aceleia care a fost Aelia Ingenua. Dacă acceptăm acest sens, epitaful se 
înscrie în rîndul inscripţiilor care pomenesc Parcele sau Fata, cunoscute la Roma 

23 Publicată de I. I. Russu - Z. Milea, în ProblMuz, 1964, p. 29-31, nr. 18, fig. 18 
a-b; republicată de M. Jude - C. Pop, Monumente sculpturale romane în Muzeul de istorie 
Turda, 1972, p. 12 sq., nr. 14, pl. VIII/1-2 şi de către O. Floca - W. Wolski, în BMI, 
XLII, 3, 1973, p. 17, nr. 41, fig. 54-55, p. 37, în aceste din urmă cazuri avansîndu-se 
ipoteza că ar putea reprezenta o l'tfoiră sau Parcă. 

24 A. Schober, Die romischen Grabsteine von Noricum und Pannonien, Wien, 1923, p. 82, 
sq., nr. 181, fig. 90; cf. O. Floca - W. Wolski, loc. cit. 

25 O. Floca - W. Wolski, loc. cit. 
26 Enciclopedia dell'arte antica ... , p. 143, fig. 181. 
27 Fr. Cumont, op. cit., pl. XXXVII/I. 
28 Idem, op. cit., pl. IV /1. 
29 RE, XV, 2, 2485 sq. ; DA, II, 2, 1020. 
30 A. Kerenyi, A ddciai szemelynevek, Budapest, 1941, nr. 2274; I. I. Russu, în Dacia, 

XI-XII, 1945-1947, p. 269, nr. 1 (fără fotografie sau desen, cu corectări ale lecturii lui 
Kerenyi). 
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şi în provinciile Imperiului31• Majoritatea acestora sînt inscripţii funerare, în 
care Parcele primesc epitete adecvate acţiunii lor, de felul „crudeles Parcae" 32, 

mai puţine fiind epigrafele cu caracter votiv33• 

Cele trei atestări ale Parcelor probează existenţa şi pe teritoriul provinc1e1 
dacice a acestei credinţe greco-romane, general răspîndite în Imperiu. Se com
pletează astfel, cu un aspect nerelevat pînă acum în lucrările asupra vieţii spi
rituale din provincia traiană, ,,mozaicul" de obiceiuri şi credinţe practicate aici. 

Două concluzii credem că se desprind în urma prezentării materialului discu
tat: pe de o parte, dat fiind caracterul funerar al pieselor analizate, se accen
tuează ideea, avansată mai sus, că în această epocă, Parcele reprezintă, de cele 
mai multe ori, mai degrabă simboluri funeriare decît subiectul unui cult în sine; 
pe de altă parte, apare o posibilă „extindere" a atribuţiilor uneia dintre Parce -
Clotho, care. substituindu-se celorlaltor două, ajunge să fie singura reprezentată 

figurativ. 

Intr-adevăr, Edit B. Thomas neagă caracterul funerar al vasului de la Gyor, 
pe motivul naturii inscripţiei, respectiv datorită faptului că Clotho ar fi „Parca 
vieţii" 34 • După cercetătoarea maghiară, acest vas ar putea fi un dar de nuntă 
al lui lenuarius, care ulterior a fost înhumat împreună cu eF15• Această din 
urmă ipoteză este probabilă, avînd în vedere faptul că Parcele se manifestă 

în toate momentele vieţii omului, de la naştere şi pînă la moarte. După opinia 
noastră însă, în epoca romană tîrzie şi poate chiar în secolele II şi III, concepţia 
în rolul bine precizat al fiecărei Parce în parte pare să se fi pierdut întrucîtva, 
de vreme ce în Dacia şi în Pannonia întîlnim doar reprezentări ale unei singure 
Ursitoare, aceasta fiind, în toate cele trei cazuri, Clotho. Parca Clotho este re
dată pe edicula de la Potaissa, piesă funerară prin excelenţă, după cum vasul 
de la Napoca provine cu siguranţă dintr-un cimitir, într-un mediu asemănător 

descoperindu-se şi exemplarul de la Gyor. Şi poate nu tocmai întîmplător, de
functa de pe stela de la Intercisa, mai sus amintită, ţine în mînă tot atributele 
lui Clotho. 

Faptul că în epoca romană rolul lui Clotho pare a se generaliza, asumîndu-şi 
atribuţiile întregii triade, reiese cu claritate din cîteva inscripţii care atestă 
faptul că Parca Clotho este considerată acum nu numai ca torcătoare, ci şi ca 
aceea care rupe firul vieţii. O epigrafă din Roma, datată în anul 120 e.n. vine în 
sprijinul afirmaţiei noastre, întrucît ea precizează că deşi ,,invidit Lachesis", to
tuşi „Clotho me saeva necavit" 36. O altă inscripţie este de asemenea revelatoare 
atunci cînd afiI'IIlă ,, ... rapuit nimis invida Clotho" 37• Astfel se poate înţelege 
mai bine gestul de implorare al copilului de pe peretele de ediculă de la Po
taissa, prin care Clotho este conjurată să-i hotărască o soartă favorabilă şi să-i 
depene, încet, un fir al vieţii cît mai lung. 

în acest context, rolul funerar al lui Clotho este perfect explicabil, atribu
tele sale specifice devenind în concepţia romană provincială simbolurile morţii. 

31 Fr. Buecheler, Carmina latina epigraphica, Lipsiae, 1895, nr. 101, 102, 464, 537, 1122, 
1206, 1768 etc.; RE, XV, 2, 2478-2479. 

32 Fr. Buecheler, op. cit., nr. 120. 
33 G. Alfoldy, în Germania, 42, 1964, p. 55, fig. 1, de exemplu. 
34 B. Thomas Edith, op. cit., p. 29. 
35 Idem, ibidem. 
H CIL, VI, 7578 (rîndul 11). 
17 Fr. Buecheler, op. cit., nr. 1169 (rîndul 7). 
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De altfel, Parca reprezentată pe vasul de la Gyor are în mină şi un pahar, 
cunoscut simbol funerar, ceea ce susţine afirmaţia noastră. 

Monumentele atestînd-o pe Clotho, descoperite în Dacia şi în Pannonia,. sînt 
o dovadă vie a diversităţii vieţii religioase în cele două provincii; în cazul Pan
noniei, vasul de la Gyor fiind semnificativ pentru persistenţa, în epoca romană 
tîrzie (sec. IV) a unei vechi credinţe păgîne, greco-romane. Interesul stîrnit de 
aceste produse ale spiritualităţii romane provinciale, este cu atît mai deosebit, 
cu cît atestările Parcelor sînt relativ rare, începînd chiar cu perioada cînd a luat 
naştere această credinţă, epoca Greciei arhaice şi clasice. 

DAN ISAC - MIHAI BARBULESCU 

DES ATTESTATIONS DES PARCAE DANS LE TERRITOIRE 
DE LA DACIE ROMAINE 

(Resume) 

L'etude presente un aspect inedit de la vie spirituelle de la Dacie romaine 
la croyance dans le destin - Fatum, et dans ses personifications - Parcae. 

en s'appuyant sur trois attestations: deux representations figurees et une in
scription. 

1. Cruche anthropomorphe en argile, decouverte a Napoca (Cluj-Napoca, dep. 
de Cluj) (pl. II-III). Represente Clotho, une des trois Parques, avec les attributs 
lui specifiques: le fuseau et la quenouille. La cruche a appartenu a un sepulcre. 
Une bonne analogie nous est offert par un autre vase avec la representation 
de la meme Parca, decouvert dans le cimetiere romain de Gyor (Arrabona -
Pannonia) (pl. IV/2). 

2. Fragment d'une aedicula funeraire, de Potaissa. (Turda, dep. de Cluj) 
(pl. V /1). Represente Clotho avec Ies memes attributs; devant-elle se trouve un 
enfant nu, dans une attitude d'imploration. 

3. Inscription funeraire decouverte a Gherla (dep. de Cluj) (pl. V/2). Ce qui 
est significatif c'est l'expression contenue d2ns la cinquiemme range de l'inscrip
tion: ,,Plus Fata vetarunt ... ". 

D'apres l'analyse du materiei epigraphique et figuratif de la Dacie et aussi 
d'apres quelques inscriptions des autres provinces de l'Empire, on peut etablir 
des aspects particuliers de cette croyance en Dacie et generalement dans l'Empire 
du 11-eme et III-eme siecles. Clotho s'empare maintenant des attributions des 
autres Parques: elle file toujours la trame de la vie des mortels, mais elle coupe 
aussi ce fil. C'est pour cela que dans les representations figuratives de la Dacie 
et de la Pannonie, elle fait son apparition toute seule, et pas sous la forme de 
la triade - Tria Fata. 0n souligne aussi le caractere funeraire de Clotho: ses 
representations signifient plutât un symbole funeraire que le sujet d'un culte 
prnprement-dit. 
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1 

2 
PI. I - I , Relieful cu l\foire de la Tegel; 2, Sarcofagul de la Uffizi. 
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1 

2 3 
P I. IV - I , Sarcofagul de la Arles; 2, Vas de la Arrabon a (Gyo r) cu înfăţ i

şarea lui Clot ho ; 3 , Ulcior cu t rei torţ i de la 1apoca. 
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1 2 
Pl. V - 1, Perete de ediculă de la Pot aissa ; 2, Inscripţia de la Gherla. 
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